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Раз вој и про из вод ња
У би роу 92. за во да за про из вод њу

ар ти ље риј ских ору ђа, у Гор ком (да нас
Ни жњи Нов го род), још 1940. го ди не по -
чео је рад на но вом ди ви зиј ском ору ђу,
али на сво ју ру ку, без по др шке и зах те ва
Цр ве не ар ми је. Шеф би роа Ва си лиј Га -
ври ло вић Гра бин до бро је про це нио шта
ће у ра ту би ти по треб но, али су ге не ра ли
би ли пот пу но за до вољ ни са по сто је ћим
УСВ. Гра бин се по бри нуо да се не про чу -
је ка ко ра ди на про јек ту за сно ва ном на
пар већ по сто је ћих ре ше ња – це ви ору ђа
УСВ и ла фе ту про тив тен ков ског ору ђа 57 mm
ЗИС-2, али са ни зом ори ги нал них ре ше -

ња. При ме ном про ду же не га сне коч ни -
це сма ње на је енер ги ја тр за ја чак за 40
од сто у од но су на УСВ. Ко ри сна по сле -
ди ца те про ме не би ла је ма ња ма са ла -
фе та, што је, уз оста ла ре ше ња, до ве ло
до уште де од 300 kg ма се. Кли на сти за -
тва рач и низ дру гих еле ме на та уни фи ци -
ра ни су са ЗИС-2 и тен ков ским то пом 76
ми ли ме та ра. 

На сре ћу ар ти ље ри је, по сао у би роу
92. за во да при лич но је од ма као кад је по -
чео рат. Ме ђу тим, иако су у За во ду отво -
ри ли про из вод ну ли ни ју у вре ме ка да је
то Цр ве ној ар ми ји би ло нај по треб ни је, у
Мо скви су од лу чи ли да се но во ору ђе не
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ЗИ СО ВИ

Ц
р ве на ар ми ја је 1941. го ди не
оста ла без огром них ко ли чи -
на на о ру жа ња. По себ но су
те шко по стра да ле је ди ни це
ди ви зиј ске ар ти ље ри је, ко је

су у то вре ме ко ри сти ле ка ли бар 76 ми -
ли ме та ра. Гу би ци су се оте жа но на док -
на ђи ва ли због сло же но сти про из вод ње
ору ђа 76 mm УСВ. 

Ре ше ње је мо ра ло хит но да бу де
про на ђе но, па је и по ред ра та, ева ку а ци -
је фа бри ка и про јек тант ских би роа, не -
до стат ка си ро ви на и рад не сна ге, за по -
чео про је кат пот пу но но вог ору ђа ди ви -
зиј ске ар ти ље ри је. 



мо же по сла ти у је ди ни це пре за вр шет ка
про це ду ре усва ја ња у на о ру жа ње. На
кра ју је вој на би ро кра ти ја, про тив во ље,
по пу сти ла под при ти ском рат не ну жде,
па су Гра би но ва ору ђа оти шла на фронт,
али са га ран ци ја ма фа бри ке. То ком са мо
пет фе бру ар ских да на 1942. за вр ше на су
и фор мал на проб на га ђа ња и но во ору ђе
је усво је но у на о ру жа ње под зва нич ном
озна ком 76-мм ди ви зи он ная пу шка обр.
1942 г. „ЗИС-3”. До слов це, ни ча са се ни -
је гу би ло у ор га ни за ци ји ма сов не про из -
вод ње тог ору ђа. У том по гле ду рад би -
роа 92. за во да био је из у зет но до стиг ну -
ће, јер је за из ра ду јед ног ЗИС-3 би ло по -

треб но чак три пу та ма ње вре ме на не го
за УСВ, и то за две тре ћи не це не ста рог
ору ђа. 

Ба те ри је Цр ве не ар ми је до би ле су
ла ко и јед но став но ору ђе ве ли ке бр зи не
паљ бе и ефи ка сно сти ва тре, ро бу сно и
по год но за при ме ну у свим усло ви ма. Је -
дан од нај ва жни јих за да та ка за ЗИС-3 би -
ла је бор ба про тив не мач ких тен ко ва са
ку му ла тив ним про јек ти ли ма. 

По тре бе фрон та би ле су не за си те,
па је про из ве де но ви ше од 103.000 ко ма -
да. Осим вуч ног ору ђа, у ма сов ну про из -
вод њу уве де но је и са мо ход но – СУ-76. 

До ла зак у пар ти зан ске ди ви зи је
У је сен 1944, по сле пре го во ра ко је су

Ти то и ју го сло вен ски ге не ра ли во ди ли са
Ста љи ном и вр хом Цр ве не ар ми је, до го -
во ре на је вој на по моћ за на о ру жа ва ње
де сет ди ви зи ја. Ди рек ти вом вр хов ног ко -
ман дан та од 25. ок то бра 1944. пред ви ђе -
но је да се ар ти ље риј ске је ди ни це ко је се
на о ру жа ва ју из по мо ћи фор ми ра ју по
„При вре ме ном пре гле ду ор га ни за ци је и
фор ма ци је ар ти ље ри је НОВ и ПОЈ”, ко -
јим је од ре ђе но да би пе ша диј ска ди ви зи -
ја тре ба ло, по ред оста лих ар ти ље риј ских
је ди ни ца, да има и „те шки ди ви зи он” са
1. и 2. ба те ри јом ору ђа 76 mm М42 (ка ко
се зва нич но од тог вре ме на до да нас у на -
шим ору жа ним сна га ма озна ча ва „зис”) и
3. ба те ри јом ха у би ца 122 mm М38. У две
ба те ри је 76 mm пред ви ђе но је да се на ла -
зи осам ору ђа, 62 љу ди, се дам ко ла, шест
ја ха ћих и 38 те гле ћих ко ња. 

Тер мин „те шки” за ка ли бар 76 mm
да нас из гле да чуд но, али по сле три го ди -
не ра та у ком су руч не бом бе по пу лар но
на зи ва не пар ти зан ском ар ти ље ри јом,
„зи со ви” са до ме том ве ћим од 13 km би ли
су из у зе тан ис ко рак у ва тре ној по др шци. 

За снаб де ва ње и пре на о ру жа ва ње,
ок то бра 1944. го ди не фор ми ра не су ба зе
у ис точ ним де ло ви ма др жа ве. На о ру жа -
ње за се дам ди ви зи ја при мље но је 27. ок -
то бра 1944. у ба зи у Пе тров гра ду (да нас
Зре ња нин) и Ар ти ље риј ској ба зи број 5 у
Пан че ву. „Зи со ви ма” су по пу ње ни тек
фор ми ра ни са мо стал ни те шки ди ви зи о ни,
у са ста ву ди ви зи ја ко је су од мах од ла зи ле
на Срем ски фронт. То ком но вем бра у Бе -
о гра ду су осно ва ни ди ви зи о ни у 1. про ле -
тер ској и 5. ди ви зи ји, у Пе тро ва ра ди ну
ди ви зи он 16. ди ви зи је и у Сом бо ру и Су -

бо ти ци ар ти ље ри ја 51. вој во ђан ске ди ви -
зи је. У де цем бру су „зи со ви” увр ште ни у
са став ди ви зи о на 6. про ле тер ске, 21. и 36.
ди ви зи је. Све је ди ни це пре на о ру жа не на
про сто ру Вој во ди не по сла те су у бор бе за
ис точ ну Сла во ни ју и Ба ра њу. 

То ком но вем бра у Ар ти ље риј ску ба -
зу број 6 у Не го ти ну сти гло је на о ру жа -
ње за три ар ти ље риј ске бри га де, ко је су
у свом са ста ву има ле те шки ди ви зи он,
фор ми ран по ис тој фор ма ци ји као и са -
мо стал ни те шки ди ви зи о ни на ста ли се -
вер но од Са ве и Ду на ва. На фронт је у де -
цем бру 1944. сти гла 1. ар ти ље риј ска
бри га да, ко ја је по сла та у Ло зни цу, у са -
став 17. ди ви зи је. Ка сни је су фор ми ра не
2. и 3. бри га да, ко је су се у ја ну а ру 1945.
при дру жи ле 1. бри га ди у бор ба ма у ис -
точ ној Бо сни. 

Све ар ти ље риј ске је ди ни це из Ма -
ке до ни је при ку пље не су де цем бра 1944.
у Ар ти ље риј ску ба зу број 8 у Ско пљу, у
ко јој су ин струк то ри Цр ве не ар ми је
про ве ли обу ку и га ђа ња. На Срем ски
фронт је, у са ста ву 42. ди ви зи је, оти шла
1. ма ке дон ска ар ти ље риј ска бри га да,
ко ја је има ла че ти ри ба те ри је „зи со ва” –
две у 1. ди ви зи о ну и још две у те шком
ди ви зи о ну. У 48. ди ви зи ји би ла је 2. ма -
ке дон ска ар ти ље риј ска бри га да са две
батерије „зисова”.

На Срем ском фрон ту
За фор ми ра ње и обу ку но вих ар ти -

ље риј ских је ди ни ца би ло је по треб но
вре ме, па су у пр вим бор ба ма на Срем -
ском фрон ту ар ти ље риј ске ба те ри је и
по тех ни ци и по број но сти би ле сла ба -
шне – са ору ђи ма из рат ног пле на. 

Због то га су уве де не у хо ду пре на о -
ру жа не је ди ни це – 27. но вем бра 1944.
те шки ди ви зи он 1. про ле тер ске ди ви зи -
је пре ба чен је из Бе о гра да на фронт. За -
тим су при сти гле и ба те ри је 5. ди ви зи је.
„Зи со ви” из два те шка ди ви зи о на уве де -
ни су у бор бе на деј ства 3. де цем бра – у
ва тре ној по др шци про до ра кроз дру ги
по јас не мач ке од бра не из ме ђу Ду на ва и
Са ве, на ли ни ји Илок – Ер де вик – Мар -
тин ци. Те ка сне је се ни срем ски пу те ви
би ли су бла ти шта ко ја су мо гла да се са -
вла да ју је ди но во лов ском ву чом. Ору ђа
су раз ме ште на на ва тре не по ло жа је на
2–3 ки ло ме та ра од пред њег кра ја про -
тив ни ка. 

27

Јед но од нај по зна ти јих
ар ти ље риј ских ору ђа
про шлог ве ка је Т-76 mm
ЗИС-3, по пу лар ни „зис”,
ко ји је код нас зва нич но
имао озна ку М42(с). 
У на о ру жа ње је уве ден
као ору ђе ди ви зиј ске
по др шке и за ту на ме ну
ма сов но се про из во дио
– за СССР и за са ве зни ке. 

62



Ар ти ље риј ска при пре ма по че ла је у
8 h и пла ни ра но је да се за вр ши у 10 h,
ка да је тре бао да поч не ју риш пе ша ди је.
У пр вом са ту тре ба ло је да се оба ви ко -
рек ту ра, по том би усле ди ло 45 ми ну та
деј ства по жи вој си ли и ва тре ним по ло -
жа ји ма на пред њем кра ју и бли жој ду би -
ни, да би у по след њих 15 ми ну та, пре ју -
ри ша, би ла оства ре на кон цен трич на ва -
тра на пред њи крај. Пе ша ди ја је за ка -
сни ла са по кре том, а ар ти ље ри ја је пре -
не ла ва тру по ду би ни, па су Нем ци и Хр -
ва ти од ба ци ли по ку шај про бо ја. На ред -
ног да на од бра на про тив ни ка про би је на
је по сле крат ке, али бо ље ор га ни зо ва не
ар ти ље риј ске при пре ме. Про гон по ра -
же ног про тив ни ка за у ста вио се на Ду на -
ву, у по пла вље ним Бо сут ским шу ма ма.
Бор бе су на ста вље не и пар ти зан ски ар -
ти љер ци су овла да ли „зи со ви ма”.

То ком зи ме 1944/45. „зи со ви” су
стал но ко ри шће ни у бор ба ма. У не мач -

ким про тив у да ри ма, ја ну а ра 1945, На -
род но о сло бо ди лач ка вој ска Ју го сла ви је,
не ис ку сна у фрон тал них су ко би ма, оста -
ла је без де ла ар ти ље риј ских ору ђа, ко ја
ни су на вре ме из бе гла или за у ста ви ла не -
мач ке тен ко ве. До мар та 1945. пар ти за -
ни су пре вла да ли кри зу и ста би ли зо ва ли
при ли ке на фрон ту, уз утро шак ве ли ке
ко ли чи не ар ти ље риј ске му ни ци је (у од но -
сну на скром ни при лив). 

У про бо ју Срем ског фрон та „зи со -
ви” су уче ство ва ли на свим прав ци ма –
од про до ра од Би је љи не до Брч ког на ју -
гу, до прав ца Ву ко вар – Вин ков ци. Због
бол ног ис ку ства са не мач ким тен ки сти -
ма у по след њој рат ној зи ми, „зи со ви” су
че сто до де љи ва ни за про тив тен ков ску
од бра ну на нај о се тљи ви јим прав ци ма.
Та ко су 10/11. апри ла 1945. би ли у пр вом
еша ло ну 5. кра ји шке ди ви зи је, пре ба че -
ном пре ко ре ке Са ве код Брч ког. Та да су,
због не до стат ка му ни ци је, упо тре бља ва -

ни са мо за не по сред но га ђа ње бун ке ра и
утвр ђе них згра да са бли жих од сто ја ња.
Ште де ла се му ни ци ја, али ре зул та ти ни -
су из о ста ли, по себ но у по др шци је ди ни -
ца ма у про до ру кроз Бо сут ске шу ме, где
су „зи со ви” пра ти ли пе ша ди ју и деј ство -
ва ли са крат ких од сто ја ња. 

То ком про бо ја фрон та 12. апри ла
1945. та ору ђа има ла су ва жну уло гу у
уни шта ва њу фор ти фи ка циј ски до бро
уре ђе ног од брам бе ног по ло жа ја ду би не
5–6 ки ло ме та ра. Ар ти ље риј ска при пре ма
по че ла је ме то дич ком ва тром на пред ње
ро во ве, а на ста вље на је ва тре ним пре па -
дом и ра фа лом на дру ги ред ро во ва. По -
сле про бо ја, ди ви зиј ска ар ти ље ри ја по де -
ље на је на ба те ри је 76 mm М27 и ми но -
ба ца че 120 mm, ко ји су до де ље ни пе ша -
диј ским бри га да ма, а „зи со ви” и ха у би це
122 mm за др жа ни су као ди ви зиј ска ар -
ти ље риј ска гру па. Не до ста так му ни ци је
на мет нуо је стрикт ну штед њу, па су се
„зи со ви” из 48. ди ви зи је мо ра ли чу ва ти,
иако су би ли по треб ни. 

У фо си ра њу Дра ве, про ве де ном
исто вре ме но са про бо јем Срем ског
фрон та, све три пе ша диј ске ди ви зи је –
16, 36. и 51 – при пре ми ле су по 3,3 б/к за
ба те ри је „зи со ва”. 

У на став ку про до ра кроз Сла во ни ју
та ору ђа по др жа ва ла су 1. про ле тер ску
ди ви зи ју у го ње њу пре ма Пле тер ни ци и
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Од но си Ју го сла ви је са Ал ба ни јом
у пр вим по сле рат ним го ди на ма би ли су
при ја тељ ски и са ве знич ки, па се не се -
бич но по др жа вао раз вој Ал бан ске ар -
ми је, из ме ђу оста лог и по шиљ ком од
36 „зи со ва” са три борбена комплета,
пре ко лу ке Зе ле ни ка, 1948. го ди не.

Ал бан ци су фор ми ра ли ди ви зи о не
од 12 „зи со ва”, ко ји су са два ди ви зи о -
на ми но ба ца ча 107 mm чи ни ли ар ти ље -
риј ски пук у са ста ву пе ша диј ских ди ви -
зи ја. План да „зи со ви” по ти сну ста ра
„шко ди на” ору ђа 75 mm са ни воа ди ви -
зи је у пу ко ве по слат је из Ти ра не у Бе -
о град фе бру а ра 1947, са пот пи сом на -
чел ни ка Ге не рал шта ба ге не ра ла Мех -
ме да Ше хуа. По сле пред ста вља ња ста -
ња и пред ло га, до ку мент је за вр ша вао
ре че ни цом „Оче ку је мо ва ше са ве те”. 

ПО КЛОН 
ЗА АЛ БА НИ ЈУ

Полугусеничар ЗИС-42 у улози вучног
возила „зис” (Војни музеј)



21. ди ви зи ју у Ђа ко ву. Је да на е -
сту ди ви зи ју у бор ба ма за Сла -
вон ски Брод по др жа вао је 1. ди -
ви зи он, фор ми ран од две ба те -
ри је са „зи со ви ма” и јед не ба те -
ри је про тив тен ков ских ору ђа 75
mm Пак 40 не мач ког по ре кла и
2. ди ви зи он, са три ба те ри је „зи -
со ва”. То ком бор би за Сла вон ску
По же гу, 20. апри ла 1945, „зи со -
ви” из 42. и 48. ди ви зи је има ли
су по два де сет про јек ти ла за
сва ко ору ђе и ту му ни ци ју су до -
бро ис ко ри сти ли у уни шта ва њу
жи ве си ле на рас кр сни ци у се ве -
р ном де лу гра да. 

Бор бе су се ши ри ле у прав -
цу За гре ба, али су „зи со ви” има -
ли све ма ње му ни ци је. Сре ћом и
за да та ка, јер је про тив ник био у
бек ству. Деј ство ва ло се са мо по
ва тре ним тач ка ма ко је су нај ви -
ше оме та ле пе ша ди ју. Штаб 1.
ар ми је на ре дио је 7. ма ја 1945.
да се и та ору ђа при до да ју пе ша -
диј ским бри га да ма, као пра те ћа
ар ти ље ри ја за улич не бор бе у
За гре бу. Хр ват ске сна ге већ су
би ле у ра су лу, па „зи се ви” ни су
има ли по сла. 

У Бо сни апри ла 1945. во ди -
ле су се те шке бор бе, у ко ји ма је
2. ар ми ја у сво јој ар миј ској ар ти -
ље риј ској гру пи има ла две ба те -

ри је „зи со ва” и по јед ну ба те ри ју на два
глав на прав ца про до ра из ис точ не Бо -
сне ка По са ви ни за по др шку 23, од но -
сно 45. ди ви зи ји. Ба те ри је „зи со ва” по -
др жа ва ле су ди ви зи је на те ре ну пре ма
по тре би, а ар миј ски „зи со ви” су код До -
бо ја ко ри шће ни за кон тра ба ти ра ње
про тив нич кој ар ти ље ри ји и деј ство по
ре зер ва ма. У на став ку бор би све до За -
гре ба „зи со ви” Ун ске ар миј ске гру пе 2.
ар ми је уче ство ва ли су у уни шта ва њу
уста шких и до мо бран ских по ло жа ја. Ар -
миј ска ар ти ље риј ска гру па те шко је су -
сти за ла глав ни ну, па ни је на вре ме до -
шла да по др жи пре ла зак ре ке Уне по -
след њих да на апри ла 1945. го ди не. 

Ви ше од хи ља ду ору ђа
По сле пр вих де сет ди ви зи ја ко ја су

до би ле „зи со ве”, већ ја ну а ра 1945. до го -
во ре но је про ши ре ње
по шиљ ке на о ру жа ња за
до дат них де сет ди ви зи ја
и до за вр шет ка ра та де -
ли мич но за још 15. Као
по моћ, без оба ве зе пла -
ћа ња, при мље но је до 250
ору ђа. 

Ве ћи на „зи со ва” за -
др жа на је у ди ви зиј ској
ар ти ље ри ји, а је дан део
из у зет је 1946. го ди не за
фор ми ра ње 1. и 2. про -
тив тен ков ске ло вач ке
бри га де, ко је су тре ба ле
да се ко ри сте на нај у гро -
же ни јим прав ци ма про -
до ра про тив ни ка. У скла -
ду са про це на ма по тре -
ба, ло ци ра не су у Оси је -
ку и Љу бља ни и има ле су
по фор ма ци ји три ди ви -
зи о на од 12 ору ђа – је дан
ди ви зи он „зи се ва” и два
ди ви зи о на 45 и 47 ми ли -
ме та ра.

На основ ну кре ди та
ко ји је СССР 1947. го ди -
не одо брио на шој зе мљи,
у на о ру жа ње је уве де но
још 823 „зи со ва”. У пр вој
по де ли но ве тех ни ке, ав -
гу ста 1947. го ди не, 1. ар -
ми ја до би ла је 248 ору ђа,
160 ко ма да је увр ште но у
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Све до великог прилива моторних возила из америчке помоћи педесетих
година, већину „зисова” вукла су три пара коња. Фотограф је то
забележио на паради у Београду 1945. године (Фото-центар)

Логоровање Артиљеријске
официрске школе на З
латибору 1952. године
(Фото-центар) 



је ди ни це 2. ар ми је, 120 у 3. ар ми ју, 84 у
6. ар ми ју, 124 у Ко ман ду тен ков ских и мо -
то ри зо ва них је ди ни ца, осам у Гар диј ску
ди ви зи ју, 43 у Глав но ар ти ље риј ско скла -
ди ште, а пре о ста лих 36 из у зе то је као по -
клон за Ал ба ни ју. 

Осим вуч них ору ђа, при мље но је 87
са мо хот ки СУ-76М – „зи со ва” ин те гри са -

них са те лом ла ког тен ка. При при је му се
по ка за ло да је ве ћи на ору ђа прет ход но
ко ри шће на у ра ту, јер су це ви би ле ба ка -
ри са не због број них га ђа ња. 

По сле пре на о ру жа ња Ју го сло вен -
ске ар ми је са до дат ним ко ли чи на ма „зи -
со ва”, они су по ста ли нај за сту пље ни је
ору ђе ар ти ље ри је. У са ста ву ба те ри ја, у

Због број но сти„зисова” , осво је на
је до ма ћа про из вод ња му ни ци је, ко ја је
ко ри шће на па ра лел но са совјетском. У
на о ру жа њу ЈНА ко ри шће ни су ме ци са
тре нут но-фу га сном гра на том ОФ-350,
пан цир но-обе ле жа ва ју ћим зр ном ПО
(БР-350А и БР-350Б), по тка ли бар но-обе -
ле жа ва ју ћим зр ном ПКО (БР-354П), ку -
му ла тив ним зр ном БП-350А, ку му ла тив -
ним не ро ти ра ју ћим зр ном БК-354М, тре -
нут но-да ле ко мет ном гра на том О-350А,
ве жбов ним зр ном М71, се ри ја школ ских
ме та ка са тре нут но-фу га сном гра на том,
пан цир ним и ку му ла тив ним зр ном, ма -
не вар ски ме так М71 и опит ни ме так. 

Му ни ци ја пред ви ђе на за топ М42
ко ри сти ла се и за топ Д-56ТС на ла ком
ам фи биј ском тен ку ПТ-76Б. По ред то га,
„зи со ви” су мо гли да га ђа ју са му ни ци -
јом на ме ње ном за брд ски топ до ма ће
про из вод ње М48Б1 и пу ков ски топ М27,
про из ве ден у СССР-у, али са мо као сма -
ње но пу ње ње. За раз ли ку од „зи са” ко ји
је мо гао да ко ри сти „ту ђу” му ни ци ју,
дру га ору ђа ка ли бра 76 mm ни су сме ла
да ко ри сте мет ке пред ви ђе не за М42. 

МУ НИ ЦИ ЈА

Атмосфера са гађања 1956. године: 
горњи штитник могао се преклопити
због боље прегледности терена 
(Фото-центар)

Кад затреба артиљерци су на леђима извлачили оруђа на положај:
увежбавање у Врхники 1949. године (Фото-центар) 



бо ље на о ру жа ним стре љач ким ди ви зи ја -
ма би ла су че ти ри ору ђа са мо тор ном ву -
чом, а у де лу стре љач ких ди ви зи ја и у
брд ским ди ви зи ја ма са коњ ском ву чом.
Пре ма фор ма ци ји, стре љач ке ди ви зи је
пр ве ва ри јан те има ле су ар ти ље риј ску
бри га ду у ко јој су би ла по два ди ви зи о на
од 12 ору ђа 76 mm и ха у бич ки ди ви зи он
122 mm М38 или 105 mm М18 од осам
ору ђа. Још 12 „зи со ва” би ло је у про тив -
тен ков ском ло вач ком ди ви зи о ну. У са -
ста ву 17 стре љач ких ди ви зи ја дру ге ва -
ри јан те на ла зио се ме шо ви ти ди ви зи он
са ха у би ца ма и са две ба те ри је 76 mm,

као и про тив тен ков ска ба те ри ја у ко јој су
у де лу је ди ни ца би ли „зи со ви”. Брд ске
ди ви зи је има ле су јед ну са мо стал ну про -
тив тен ков ску ба те ри ју, а стре љач ке бри -
га де че ти ри про тив тен ков ска ору ђа 75
или 76 ми ли ме тра. 

Ју го сло вен ска ар ми ја пре по зна ла је
„зис” као из вр сно про тив тен ков ско ору -
ђе, па је, на ро чи то по сле Ре зо лу ци је ИБ-
а, уве ден у са став про тив тен ков ских је -
ди ни ца. У то вре ме про це њи ва ло се да од
на о ру жа ња Ју го сло вен ске ар ми је са мо
„зис” са по тка ли бар ним про јек ти лом и
не мач ки Пак 40, ка ли бра 75 mm са пан -

цир ним про јек -
ти лом, мо гу да се
бо ре про тив нај -
бо љих тен ко ва
тог вре ме на. До
1950. го ди не
фор ми ра но је се -
дам про тив тен -
ков ских пу ко ва
(пла ном ре ор га -
ни за ци је „Че лик”
из 1948, бри га де
су пре фор ми ра -
не у пу ко ве) на
н а ј  в а  ж н и  ј и м
прав ци ма мо гу -
ћег про до ра. 

М а  с о в  н и
до ла зак аме рич -
ке тех ни ке, у пр -
вој по ло ви ни пе -
де се тих, по ти -
снуо је „зи со ве”
из пре на о ру жа -
них ди ви зи ја у

ко рист те же ар ти ље ри је – у ка ли бри ма
105 ми ли ме та ра. У оста лим ди ви зи ја ма
по сто ја ли су ме шо ви ти про ти во клоп ни
пу ко ви са два ди ви зи о на „зи со ва” и ха у -
бич ким ди ви зи о ном 105 ми ли ме та ра. 

Пе де се тих го ди на у ЈНА се оче ки -
ва ло да ће ха у би це 105 mm бр зо по ти -
сну ти „зи со ве” из свих ар ти ље риј ских
је ди ни ца за по др шку, али се они ни су
ла ко пре да ли. У вре ме ка да се при пре -
ма ла ве ли ка ре ор га ни за ци ја ЈНА – „Др -
вар”, 1. ја ну а ра 1959 – у по пи су тех ни ке
би ло је 1.089 „зи со ва”, што је зна чај но
ви ше у од но сну на оста лу тех ни ку ар ти -
ље ри је. По ре ђе ња ра ди, по том по пи су
би ло је 789 ха у би ца 105 mm ко је су тре -
ба ле да за ме не „зис”. 

По пла ну ре ор га ни за ци је „Др вар-1”
ба те ри је од че ти ри „зи са” би ле су у са -
ста ву пе ша диј ских бри га да и де ла пе ша -
диј ских пу ко ва, а пе ша диј ске ди ви зи је
има ле су ди ви зи о не од три ба те ри је од
шест ору ђа. По сто ја ла су и три мо то ри -
зо ва на про ти во клоп на пу ка са 24 „зи са”
по ма те ри јал ној фор ма ци ји и низ по сад -
них ба те ри ја и во до ва. 

Сре ди ном ше зде се тих го ди на усле -
ди ла је још јед на ре ор га ни за ци ја – „Др -
вар-II” – пре ма ко јој су „зи со ви” свр ста -
ни у ба те ри је од шест ору ђа – по две та -
кве ба те ри је у де лу пе ша диј ских бри га да
и два ди ви зи о на од 18 ору ђа у де лу пе ша -
диј ских ди ви зи ја. Нај ве ћи број тих ору ђа
био је у про ти во клоп ним пу ко ви ма у са -
ста ву пе ша диј ских ди ви зи ја „Б” кла си фи -
ка ци је, ко ји су има ли по пет ба те ри ја од
шест ору ђа. Ви шак „зи со ва” из ди ви зиј -
ске ар ти ље ри је, по ву чен у ко рист ха у би -
ца 105 mm, пре дат је обал ској ар ти ље ри -
ји, у ко јој се 1964. го ди не на ла зи ло 18 ба -
те ри ја „зисова”.

У дру гој по ло ви ни ше зде се тих, ка да
је по че ла на бав ка ру ских про ти во клоп -
них ору ђа 100 mm Т-12 и лан се ра про ти -
во клоп них во ђе них ра ке та, до шло је до
пре на о ру жа ва ња – из је ди ни ца „А” кла -
си фи ка ци је са мо хот ке ка ли бра 90 mm
М36 пре ба че не су у је ди ни це „Б” кла си -
фи ка ци је, а „зи со ви” су пре да ти про ти -
во клоп ним ди ви зи о ни ма са мо стал них пе -
ша диј ских пу ко ва. 

До ла зак но ве тех ни ке ни је озна чио
крај ка ри је ре тог ору ђа у про ти во клоп -
ним је ди ни ца ма. Ста ра сред ства „мо дер -
ни зо ва на” су уво ђе њем у на о ру жа ње но -
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ТАК ТИЧ КО-ТЕХ НИЧ КЕ КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ
По слу га: де вет ли ца – ко ман дир оде ље ња, ни шан џи ја, 
по моћ ник ни шан џи је, пу ни лац, тем пи рач, 
три до да ва ча и по моћ ник пу ни о ца
Ма са ору ђа:
у мар шев ском по ло жа ју.............................................. 2.250 kg
у бор бе ном по ло жа ју ...................................................1.116 kg
До мет.................................................................2.000–13.290 m 
Ефикасна даљина гађања у
противоклопним дејствима.................................500–1.000 m
Највећа брзина гађања...............................до 25 мета ка/min
Вре ме пре ла ска из мар шев ског у борбени по ло жај...30–40 s
Ди мен зи је:
Ка ли бар.............................................................................76 mm
ду жи на ору ђа на мар шу.............................................6.095 mm
ши ри на ко ло тра га на мар шу.....................................1.645 mm
ви си на ору ђа на мар шу..............................................1.375 mm
кли ренс............................................................................360 mm
По ље деј ства:
вер ти кал но по ље деј ства....................................од -3° од +37°
хо ри зон тал но по ље деј ства...................................................54° 

Артиљерци на Шумадијском 
маневру 1949. године 
(Фото-центар)



вог ма ло ро ти ра ју ћег ку му ла тив ног про -
јек ти ла. 

У дру гој по ло ви ни ше зде се тих го -
ди на „зи со ви” су још увек би ли у ди ви -
зиј ској ар ти ље ри ји јер су пе ша диј ске ди -
ви зи је „Б” кла си фи ка ци је у ра ту раз ви ја -
ле два ди ви зи о на, уз је дан ди ви зи он 122 mm
М38. Од 1968. „зи со ви” су ко нач но пот -
пи сну ти из ар ти је ри је за по др шку, а у
уло зи про ти во клоп них ору ђа за др жа не
су по две ба те ри је у пе ша диј ским пу ко -
ви ма, бри га да ма мор на рич ке пе ша ди је и
345. пла нин ској бри га ди. „Зи со ви” су та -
ко ђе оста ли и у са мо стал ним про ти во -
клоп ним бри га да ма и пу ко ви ма. 

Ни то ком се дам де се тих и осам де се -
тих го ди на та ору ђа ни су по ву че на из на -
о ру жа ња, јер је у свим про це на ма и пла -
но ви ма ЈНА стал но био при су тан сце на -
рио оче ки ва ног ма сов ног про до ра агре -
сор ских ОМЈ, па се про тив тен ков ска ору -
ђа ни ка да ни су ола ко од ба ци ва ла. Због
то га су „зи со ви”, ка да ви ше ни су би ли по -
треб ни ак тив ним је ди ни ца ма, пре пу ште -
ни ре зер вним са ста ви ма, као што су би ле
по сад не про тив тен ков ске ба те ри је фор -
ми ра не се дам де се тих го ди на на прав ци -
ма ве ро ват ног про до ра агре со ра. 

Суд би на
Сто ти не „зи со ва” до че ка ло је гра -

ђан ски рат 1991. го ди не кон зер ви ра но у
скла ди шти ма у свим де ло ви ма др жа ве и
чи ње ни ца је да су све за ра ће не стра не
ко ри сти ле то ору ђе ста ро по ла ве ка.

О ве ли кој при сут но сти „зи со ва” го -
во ри и је дан из ве штај о ста њу ар ти ље ри -
је Срп ске вој ске Кра ји не из апри ла 1995.
го ди не. У то вре ме Кра ји шни ци су има ли
137 ору ђа: по 31 ору ђе у 7. кор пу су у Се -
вер ној Дал ма ци ји и 39. кор пу су на Ба ни -
ји, 30 ору ђа би ло је у 15. кор пу су у Ли ци,
28 у зо ни од го вор но сти 11. кор пу са у Ис -
точ ној Сла во ни ји и Ба ра њи, 11 ору ђа у
21. кор пу су на Кор ду ну и јед на ба те ри ја
од шест ору ђа у 18. кор пу су у За пад ној
Сла во ни ји. Ре зер ве му ни ци је из но си ле су
5,17 борбених комплета. 

Ба те ри је ко је су нај че шће има ле че -
ти ри или шест „зи со ва” би ле су у са ста ву
ве ћи не бри га да те ри то ри јал ног раз во ја,
ко је су чи ни ле глав ни ну Вој ске Ре пу бли -
ке Срп ске (ВРС). У рат ним го ди на ма му -
ни ци ја за „зи со ве” из ВРС до ла зи ла је из
по го на „Пре ти са” из Во го шће. За ни мљи -
во је да се про јек ти ли ОФ-350 још увек
на ла зе у про из вод ној ли сти те фа бри ке.

У са ста ву ВРС, 1. ја ну а ра 2006, ка да
су уга ше не ен ти тет ске ору жа не си ле у

ко рист је дин стве них ору жа них сна га
БиХ, још увек се на ла зи ло 36 ору ђа М42
на чу ва њу у Ло ги стич кој ба зи – по је дан
ди ви зи он од 18 ору ђа на Ма ња чи и Би -
ле ћи. У вре ме фор ми ра ња ОС БиХ, још
87 ко ма да је за те че но у са ста ву уга ше не
Вој ске Фе де ра ци је. 

Прак тич но, све но во ство ре не др -
жа ве има ле су „зи со ве”. У ар ми ји Ма ке -
до ни је, при ли ком ње ног фор ми ра ња
1992, чи та ву ар ти ље ри ју чи ни ло је де сет
„зи со ва”, уз не што брд ских ору ђа Б1. У
борби против албанске побуне имали су
запажену улогу.

„Зи со ви” су за др жа ни и у Вој сци Ју -
го сла ви је, али у де лу пе ша диј ских је ди -
ни ца рат ног раз во ја. Та ору ђа до че ка ла
су 21. век кон зер ви ра на у ре зер ва ма.
Део њих је по ву чен из на о ру жа ња и про -
дат на кон ге не рал ног ре мон та. 

По след њих 18 „зи со ва” од ре ђе но је
за про то ко лар ну и све ча ну на ме ну, за
отва ра ње по ча сне паљ бе у част др жав -
них пра зни ка, по се та стра них др жав ни -
ка и дру ге по себ не при ли ке. Ору ђа су у
са ста ву Гар де. По ча сна паљ ба из во ди се
из ка сар не на Де ди њу или пред гра ђа ни -
ма на Ка ле мег да ну. Љу би те љи ста ре рат -
не тех ни ке има ју при ли ку да ви де ка ко
из гле да ба те риј ски пло тун „зи со ва”. ƒ

Алек сан дар РА ДИЋ

15. фебруар 2012.32

У грађанском рату „зис” се, и поред за-
старелост, истакао у ватреној подршци:
Лика маја 1993. године
(В. Кадијевић) 

Војска Србије задржала је у наоружању 
„зисове” у саставу Гарде
(А. Радић)


